
2023年小学语文课文教学设计万能 小学
五年级语文给颜黎民的信课堂设计(优

质5篇)
人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。相信许多人会觉得范文很难写？下面我给大家
整理了一些优秀范文，希望能够帮助到大家，我们一起来看
一看吧。

小学语文课文教学设计万能篇一

《给颜黎民的信》这篇课文是九年义务教育小学语文第八册
第六组中的一篇讲读课文。结合本组教学的重点训练项
目——分清课文的主次，我归纳了这组课文的学习方法：读
课文——理条理——分主次——明道理。在学生概括中心思
想，理清课文条理的基础上，引导他们进一步体会课文中的
哪些内容是主要的，哪些是次要的，作者为什么这样安排课
文的主次。我是通过以下步骤进行讲解的：

在读课文之前教师或学生介绍背景，让学生边读边想像当时
的情景：在病入膏肓时、在白色恐怖下，鲁迅是如何给一位
素不相识的青年写回信的，从中体会鲁迅关心青年，不怕危
险的高尚品质。读课文时可采取多种形式反复朗读，以读代
讲。

在多读的基础上，说说鲁迅的这封回信写了哪几件事?边说边
归纳小标题，看谁说的既准确又精练。(1.要看许多人的
书；2.要看多方面的书；3.要看旅行记、电影；4.看桃
花；5.同意发表；6.指出署名这六件事。)在概括小标题时可
以让学生各抒己见，此时老师也可提出一些巧妙的问题，直
接感受作者的用意。例如第一自然段，教师可提问：鲁迅反



对什么?提倡什么?我们应该怎样做等等。

在理清课文条理的基础上，分清课文的主次是非常容易的'。
首先让学生观察哪几件事意思相近有联系，并概括出小标
题(1——3自然段可以合在一起，小标题为谈读书)。此后再
分清课文的主次是显而易见的，主要内容也就是作者详写的。
课文的第一件事谈读书，这一段需要重点分析，先找学生谈
一谈，你打算怎样学习前三个自然段，总结出学习方法(述观
点——用方法——答疑问——悟情感)。学生自学，老师稍加
点拨。

例如第一自然段：

述观点：只看一个人的著作，结果是不大好的。你就得不到
多方面的优点。

用方法：鲁迅运用了打比方的说明方法。

答疑问：理解“蜜蜂、花、叮在一处”等词的深刻含义。

悟情感：通过这一段的学习，知道了要看许多人的书，博览
群书、博采众长。

次要内容略讲，了解鲁迅、颜黎民的处境，能找出体现鲁迅
爱憎分明、敢做敢为的品质的语句就可以了。

通过这篇课文的学习，使我们认识到鲁迅的语言亲切，态度
诚挚，充分体现了对青年谆谆教诲之情，由衷之爱。同时也
使我们懂得了今后该如何去读书，读好书。(自由发言，畅所
欲言。)



小学语文课文教学设计万能篇二

《风娃娃》是小学语文二年级上册的一篇课文，课文以小学
生喜爱的故事形式出现，通过风娃娃既乖得可爱，又傻得可
爱，生动形象地向学生介绍了风为人们带来的好处和坏处，
让学生懂得光有好的愿望不行，还要看是不是对别人有用的
道理。

【学生分析】

我班学生大多数活泼大胆且独立，他们对童话故事特别感兴
趣，爱读《十万个为什么》《格林童话》《一夜一个好故事》
他们的知识面宽，对自然现象很感兴趣。经过一年的培养和
训练，他们已掌握了一些识字方法绝大多数的学生识字速度
较快，又喜欢朗读，但他们有意注意的时间还比较短。

【设计理念】

1、学生是学习和发展的主体，教师是学习活动积极的组织者
和引导者，语文教学应以学生自读自悟、自学探究为基础，
大力提倡自主、合作探究的学习方式，充分发挥师生双方在
教学中的主动性和创造性，而要二年级小学生达到这个理想
目标还不太可能，因此教师的有效引导显得更为重要。

2、架设生活与教材联系的桥梁，引导和调动学生的情感体验，
关注学生的内心感受，注意培养学生对事物有正确的情感态
度。

3、使朗读成为学生学习和探究的重要手段，让学生在自主、
民主的氛围中学习自主地读、说;在自读自悟、自动探究中认
识生字，读懂故事，对风这种自然现象给人类造成的影响有
一定的了解。

【教学目标】



1、认识12个生字、会写8个字。

2、正确、流利、有感情地朗读课文，体会风娃娃的好心和傻
气。

3、懂得做事情光有好的愿望不行，还要看是不是对别人有用
的道理。

【教学过程】

第一课时

一、激趣导入

1、今天，老师先给大家出一个谜语：云儿见它让路，小树见
它招手，禾苗见它弯腰，花儿见它点头。你们猜出是什么了
吗?(风)

2、板书：风娃娃。我们平时说到的娃娃有洋娃娃、布娃娃、
泥娃娃那风娃娃是怎么样的呢?我们一起看课文。

兴趣是的老师，孩子们年纪小，爱猜谜语，因而我用猜谜为
切入点，板书后又提到了孩子们喜闻乐见的娃娃，让生活走
进语文学习，走进学生的认知世界和情感世界，激发他们的
求知欲。

二、阅读、识字、探究、感悟

1、提出自读要求：

读准字音，读通句子，标出自然段。不认识的字求助于带拼
音的小树叶。明确读的要求，对低年级的学生来说十分必要，
使他们有事可做。这样可提高读书的效率，有利于养成良好
的读书习惯。



2、认读没有拼音的字：

抽、续、吸、极、夫、汗、驶、示、筝、踪、伤、责，先自
学在小组内交流，再以小组比赛的形式读，读得全对的小组
能得5颗星。比赛是学生特别喜欢的方式，而小组比赛更有助
于培养团结合作意识和竞争意识。

3、小组合作：

想想风娃娃做了哪几件事情?这几件事中，哪些是他做的好事，
哪此是他做的坏事呢?

4、汇报小组讨论结果。

5、通过这个故事，你明白了什么?

用小组合作的办法探究问题，从小培养学生的合作学习意识
和习惯。

三、写字指导

1、读左边的四个字。

2、重点指导吸。

3、配练习书写。

4、同桌欣赏、评价。

四、搜集资料，说说风有什么好处和坏处?

第二课时

一、复习



1、放音乐：朗读课文。

2、谁能把这个故事讲给大家听?

二、游戏识字

1、课前把要写的生字贴在苹果线上，并藏在学生的桌子里面。

2、告诉学生，在你们的桌子里有几个可爱的红苹果，请找一
找。

3、找到红苹果的同学上台告诉大家，这个苹果的名字叫什么。

4、仔细观察，说说这些字有什么特点。

通过游戏，鼓励学生以主人翁的态度对待学习，为他们创造
一种宽松、民主的氛围。

三、写字指导

1、选择自己认为能写好的字描红。

2、同桌欣赏评价。

3、在小组内向同学请教难写的字。

4、范写表字。

5、练习书写。

展示自己的字，让学生从小就获取成就感，让他们养成良好
的学习习惯。

四、有感情地朗读课文



总结：学完这篇课文，你想对风娃娃说些什么?

小学语文课文教学设计万能篇三

1、认识“予、圣、诞”等10个生字。会写“予、担、宽”
等12个字。能正确写“给予、试探、心意”等20个词语。

2、正确、流利、有感情地朗读课文。

3、理解课文内容。

4、体会金吉娅的善良、仁爱、同情和体贴的特点，感受富有
爱心给人们带来的真情的快乐。

理解生字词的意思；感情地朗读课文；知道母亲变化的心情
及其为什么会有这样的。变化。

1、反映圣诞节的录像带或图片。

2、生字卡片。

两课时

一、导入新课

1、学生看录像(或图片)

2、了解圣诞节。

3、谈话：你了解圣诞节吗？

4、出示课题。今天我们来读一篇发生在圣诞节前夕的感人故
事，5、齐读课题：“给予树”。

二、初读课文，整体感知



1、按要求把课文读两遍。

要求：

a、把课文读正确，读通顺，特别注意生字的读音。

b、边读边思考：课文写了一件什么事？

c、把自己不懂的词句画出来与同学讨论。

2、检查读书情况。

a、出示下列词语，读一读，记一记。

给予试探心意祝福甜蜜担心宽裕前夕提醒兴高采烈

立即卡片盼望拥抱仁爱同情体贴如愿以偿

b、指销售员读课文。

提示学生：认真听读，注意发现读错或读得欠通顺的句子，
评议时提出来。

3、学生讨论：课文写了一件什么事？

三、学生自主再读课文

教师提出自主阅读要求：请你认真读读想想，看看对哪部分
内容最感兴趣，你从中能感受到什么？还有哪些不理解的？
可以用笔在课文上画画写写。下节课我们来讨论交流。

四、指导写字

1、屏显要求会写的12个字，先读读，再组词。



2、请学生做小老师，指导写字。

这12个生字，你哪个字写得？请你上黑板在田字格中板演给
大家看，再谈谈写好这个字的经验。

3、学生写字写词。

先把生字写两遍，再把词语表中列出的本课词语抄写一遍。

一、复习

1、听写词语。听写后同座互相批改。

2、指名分段朗读课文。用自己的话说说课文主要内容。

二、交流感悟

1、组织学生交流上节课自主阅读的感受。

你对哪些内容最感兴趣？又有什么感受呢？

2、教师相机出示以下句子，引导学生体会。

a、回家途中，孩子们兴高采烈。你给我一点儿暗示，我让你
摸摸口袋，不断让别人猜测自己买了什么礼物。只有八岁的
小女儿金吉娅沉默不语。

可引导学生抓住“沉默不语”来质疑、释疑。

b、让学生充分地读第四、五自然段，感悟金吉娅善良、仁爱
的品质。

3、交流不理解的问题。

师生互相合作释疑。



三、总结全文

读了这篇课文，你一定很感动，请你谈一谈自己的感受。

四、布置作业

1、抄写自己喜欢句子。

2、如果你是那个小女孩。

3、一定非常感激金吉娅。

4、请你替那个小女孩给金吉娅写几句感谢的话。

小学语文课文教学设计万能篇四

人教版三年级上册第31课《给予树》

1、引导学生理解“给予”和“给予树”，体会金吉娅的善良
之心、仁爱之情、体贴之意。

2、通过朗读体会金吉娅的“给予”不光是礼物，还有同情和
爱心，真正理解给予的意思使给予的种子埋在心底。

3、能简单表达自己学文后的感受。

围绕故事情节的变化与人物心情的变化来感受金吉娅的善良
和仁爱，体会给予可以带给别人的欢乐。

教学准备课件

导入：在我们身边，生活着一些非常渴望得到别人帮助的人，
他们的世界里缺少亲人的关爱，一颗援助中心的“给予树”
架起了爱的桥梁。今天我们继续学习《给予树》这篇课文，
一起来重温这感人的爱的故事。



1)出示：

圣诞节快到了，该选购圣诞礼物了。孩子们热烈地讨论这个
话题，互相试探对方的心意，希望送出最诚挚的祝福，收到
最甜蜜的笑容。

回家途中，孩子们兴高采烈。你给我一点儿暗示，我让你摸
摸口袋，不断让别人猜测自己买了什么礼物。

要求：齐读

提问：从这两段话中可以了解到，圣诞节是个怎样的节日？

预设：圣诞节是个快乐，让人期待、喜爱的节日。

2)品读第二个词串：担心提醒兴高采烈生气沉默不语难过激
动如愿以偿

质疑：这几个词语中哪些词与圣诞节的气氛不相吻合？为什
么？

预设回答：担心，生气，沉默不语，难过，因为节日是喜庆
的，但这些词是不快乐的

过渡：想知道他们为什么“担心、提醒、生气……”吗？请
打开课本自由朗读课文，边读边画出相关的语句，想一想这
些句子都是写谁的？如果写妈妈请用“——”画，是写金吉
娅请用“﹏﹏”，学生轻声读文，划有关句子。

1、揭秘“担心”，体会母子间的深情厚意。

（1）让学生用自己喜欢的方式试读“担心”一词所在的句子。
自读—指名读—齐读

（2）思考、讨论：妈妈担心什么？为什么担心？



预设：因为家里不宽裕，所以担心孩子们买不到很好的礼物

（3）齐读，读出妈妈的担心，说说从中感受到了什么？（母
子之情）

预设：感受到妈妈对孩子的疼爱

2、揭秘“提醒”，体会母亲对孩子处事方法的关心。

（1）找提醒的相关句子，轻声读一读。

（2）想一想：母亲为什么要提醒孩子每人至少要准备四份礼
物。

预设：一共有5个孩子，每个孩子都要给其他4个送礼物。

（3）提问：从妈妈的提醒众感受到了什么？

预设：感受到妈妈对孩子的关心。

3、揭秘“生气”，体会母亲对孩子严中有爱。

（1）过渡：当妈妈带孩子们到商场去购物时，孩子们都很高
兴。回来的路上，我们却发现妈妈很生气，这又是为什么呢？
指读“生气”一词所在的句子。

（2）议论：一些棒棒糖需要多少钱？妈妈会往哪些坏处想。

预设：金吉娅把钱丢了；金吉娅把钱藏起来了······

4、揭秘“沉默不语”，体会金吉娅对陌生人的关爱。

预设：金吉娅对亲人的爱

5、揭秘“难过”，体会金吉娅对家人的浓厚情意。



（1）要求：自读第三段，找出金吉娅难过的原因。

预设：没有为妈妈和哥哥姐姐买到像样的礼物

（2）齐读，读出金吉娅的难过

（3）提问：为什么金吉娅没有为妈妈和哥哥姐姐买到像样的
礼物？她给家人买了什么礼物

预设：因为金吉娅给一个小女孩买了个洋娃娃，所以只有50
美分给家人买了棒棒糖

（4）提问：金吉娅为什么一个不认识的小女孩买洋娃娃？

预设：金吉娅在给予树上看到了小女孩的卡片，自读小女孩
一直盼望有个洋娃娃。

（5）品读直接金吉娅说的话，感受一下金吉娅是个怎么样的
女孩？

预设：善良，体贴，仁爱······

（6）提问：“援助”是什么意思，“援助中心”是什么地方？

预设：“援助”是帮助，救助，“援助中心”是给那些需要
帮助的人希望的地方

6、揭秘“激动”，体会金吉娅对陌生人的仁爱、体贴、同情。

（1）要求：寻找妈妈激动的相关语句（我紧紧地拥抱着金吉
娅。）

填空并读一读：我()极了，紧紧地拥抱着金吉娅。

预设：激动，感动，欣慰，愧疚······



（3）提问：金吉娅有没有送给家人贵重的礼物？

预设：1.有，带给他们善良、仁爱、同情和体贴，以及一个
陌生女孩如愿以偿的笑脸。

2、没有，她只买了棒棒糖。

教师小结：棒棒糖是物质上的礼物，善良、仁爱、同情和体
贴，以及一个陌生女孩如愿以偿的笑脸是精神上的礼物，精
神上的礼物更难能可贵。

7、揭秘“如愿以偿”，体会小女孩的快乐

（1）质疑：这句话是妈妈说的，妈妈说谁如愿以偿？（小女
孩）

（2）提问：如愿以偿的笑容是怎样的？

预设：小女孩拿到期盼已久的洋娃娃后展开的笑容

提问：如果你们是金吉娅的哥哥和姐姐，会对金吉娅说些什
么？

2、呼应设疑，小结解疑：

提问：从金吉娅的做法，大家体会到了什么？

预设：要仁爱，善良，帮助别人·····

要求：快速浏览一下全文，想想课文中哪些事情是一种“给
予”？

预设：(1)“我给了每个孩子二十美元。”——妈妈给孩子的
一种给予。



（2）“孩子们相互买礼物”

（3）“金吉娅买了一个洋娃娃送给一个陌生女孩”

（4）“金吉娅买了棒棒糖送给妈妈和哥哥姐姐”

（5）“金吉娅送给我们善良、同情、仁爱和体贴”

······

要求：在课文的最后一段找出几个特别温馨的词。

预设：紧紧地拥抱善良仁爱同情体贴如愿以偿······

3、师生集体感悟。

教师归纳总结：透过“妈妈的这份担心”，我们看到了妈妈
对孩子的无比怜爱；透过“妈妈的生气”，我们看到了妈妈
对孩子的严中之爱；透过“妈妈的提醒”，我们看到妈妈平
时教育孩子一丝不苟；透过“金吉娅的沉默不语”，我们看
到了金吉娅对陌生女孩的关爱。

1、学了这篇课文，大家给“给予树”起名，给予树还可以起
名为什么树？

预设：许愿树，愿望树，爱情树，幸福树······

2、过渡：赠人玫瑰，手有余香。永远愉快地多给予别人，远
比向别人索取更快乐！

出示名言：给予永远比索取愉快。——高尔基

提问：小朋友们想一想，给予到底是什么呢？让我们来进行
一次诗歌接力。



出示:给予是什么

给予是付出，

给予是帮助，

给予是。.。.。.

给予是。.。.。.

……

教师总结：如果把你们对给予的感悟记下来，就是一首很美
的诗。感悟了给予，我们救知道了给予树是一棵善良之树、
仁爱之树、同情之树、体贴之树。每个人都有一座心灵的花
园，让我们在自己的心田里种上一棵给予树，我们用善良做
土，用爱心做水，用同情和仁慈做阳光，精心地栽培给予树，
让它永远垂着绿茵，开着芬芳的花，结着丰硕的果。

3、作业布置：

当圣诞的钟声敲响，小女孩收到了金吉娅送给她的洋娃娃。
她激动极了，她很想写一封信感谢金吉娅，大家帮他写一写。

板书：

给予树

担心母子之情沉默不语

妈妈生气严中有爱金吉娅

激动



小学语文课文教学设计万能篇五

【教学目标】

1、在朗读中体会小女孩的可怜，及幻想世界的美好。

2、通过品读词句体会到小女孩的可怜。

【教学重点】

体会文中含义深的句子的意思。

【教学过程】

一、谈话导入课题

今天我们就来学习18课《卖火柴的小女孩》。

二、初读课文，抓住主线

1、下面请同学们自由读课文，读后说说小女孩给你留下了怎
样的印象?

2、学生读后交流，然后请同学们把自己的印象写在黑板
上。(例如：可怜冷饿穷苦没人疼漂亮等)

三、品词析句

1、请大家再次默读课文，边读边思考：你是从文中那些词句
中体会到这些的?在那些语句旁边注上这些词语。并说说理由，
前后桌之间可以讨论。

2、全班交流：主要从小女孩的冷，饿，无人同情，受人欺负，
家穷等几个角度体会到小女孩的可怜。在教学过程中教师随
机用富有引导性的语言小结学生的回答。例如：在学生体会



又冷又饿后，教师小结，这样一个又冷又黑的大年夜本来应
该是在家中围着温暖的火炉，吃着丰盛的晚餐幸福的度过，
可小女孩却光着头赤着脚流落街头，真是太可怜了!在学生体
会了小女孩无人同情，受人欺负后，教师小结，这样一个小
女孩在冰天雪地的大年夜忍冻挨饿一整天，不仅得不到别人
的半点怜悯，甚至还有受别人的欺负，真是太可怜了!

3、重点句学习

(2)“雪花落在她的金黄的长头发上，那头发打成卷儿披在肩
上，看上去很美丽，不过她没注意这些。”

“这些”指哪些?她为什么没注意这些?小结：谁不爱美丽，
可此时的小女孩又冷又饿，根本无法顾及外表的美丽，她想
要的只是能让她吃饱穿暖，可就是这样小小的要求都是无法
实现的，小女孩真实太可怜了!

(3)“每个窗子都透出灯光来，街上飘着一股烤鹅的香味，因
为这是大年夜————她可忘不了这个。”

“这个”指哪个?她为什么忘不了这个?大年夜本该一家人团
聚一起幸福的度过，可小女孩却只能踏着冰雪流落街头，有
家不能回。真是太可怜了!

4、朗读指导

a、同学们，刚才我们从词句中体会到小女孩的可怜，现在请
大家选择自己最想读的一句话，细细品位，怎么通过朗读表
现小女孩的可。

b、指导交流，主要通过重音、语速、表情的指导读出小女孩
的可怜。指导方式：个别指导————同学交流————老
师范读————学生齐读。



出示研读专题(小女孩几次擦燃火柴，每次她看到了什么?你
从中体会到她的幸福了吗?)学生自由读课文思考。

指名回答(板书：火炉烤鹅圣诞树奶奶飞走了)

(出示画面)指名读第五段她感到幸福的句子。以第一次擦燃
火柴为例，指导朗读第五自然段。

自信能读好的同学站起来一起读。

读到这里，我仿佛听到小女孩的声音，你们听到了吗?你们好
象听到什么?指名说。

请同学们按照你喜欢的方式自学其它幻想中你最感动的一次，
然后在小组内交流。

指名汇报学习结果，教师指导朗读并出示画面。

如果这一切不是幻想，它们真实的出现在你的面前，你会有
这种幸福的感觉吗?

同学们听了大家刚才的朗读，我仿佛看到了小女孩悲惨的遭
遇。

四、总结，拓展练习

同学们，小女孩带着微笑离开这个没有幸福的世界，你心中
一定有很多话要对他说吧。(学生自由发言)


